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COMUNICATO STAMPA
PRENDE IL VIA A VENEZIA IL SUMMIT DEL PATRIMONIO CULTURALE DI EUROPA NOSTRA “PER UNA NUOVA RINASCITA EUROPEA” 
[bookmark: _Hlk83060634]Si è tenuta questa mattina a Palazzo Ducale, la Conferenza Stampa di presentazione del Summit di Europa Nostra dedicato al Patrimonio Culturale europeo. L’appuntamento è stato presentato da Sneška Quaedvlieg-Mihailović, Segretaria Generale di Europa Nostra, Paola Marini, Presidente dei Comitati Privati Internazionali della Salvaguardia di Venezia e da Emanuela Carpani, Soprintendente Archeologia, Belle Arti e Paesaggio per il Comune di Venezia e Laguna.
L’incontro dal titolo “Per una Nuova Rinascita Europea” promosso da Europa Nostra – la Voce Europea della Società Civile impegnata nel Patrimonio Culturale – si terrà alla Fondazione Giorgio Cini fino al 24 settembre, ed è organizzato con il sostegno dell'Unione Europea. L’appuntamento si svolge sotto il patrocinio del Parlamento Europeo, della Presidenza slovena del Consiglio dell'UE e del Ministero Italiano della Cultura. 
Il Summit contribuisce a due iniziative chiave per i cittadini lanciate dalle istituzioni dell'UE, il Nuovo Bauhaus Europeo e la Conferenza sul futuro dell'Europa.
“Il Summit che si svolge quest’anno a Venezia – sottolinea la Segretaria Generale di Europa Nostra, Sneška Quaedvlieg-Mihailović  - offre un’occasione per evidenziare il valore del patrimonio culturale per una ripresa sostenibile ed inclusiva dell’Europa e mobiliterà esponenti del campo del patrimonio culturale provenienti da tutta Europa, comprese le organizzazioni della società civile, le autorità locali, regionali, nazionali e comunitarie, della cui partecipazione siamo orgogliosi.
Perché a Venezia? In primo luogo, perché Europa Nostra si sente a casa in Italia.  La nostra famiglia Italiana è composta da oltre 20 organizzazioni, tra cui i Comitati Privati Internazionali per la Salvaguardia di Venezia, il Fondo Ambiente Italiano, Italia Nostra e tanti altri, in secondo luogo, perché questa città è per noi un simbolo che racconta tanto del nostro futuro quanto del nostro passato. Abbiamo preparato un programma ricco e stimolante”, 
I momenti salienti del Summit saranno l’incontro di domani, 22 settembre, dedicato al tema “Salvare Venezia e la sua Laguna: come ripartire e ricostruire meglio?, la Cerimonia di Premiazione del Patrimonio Europeo 2021 in cui verranno proclamati i quattro vincitori del Grand Prix e il vincitore del Public Choice Award, il 23 settembre, e l’Agorà per le politiche del patrimonio europeo “Dal nuovo Bauhaus europeo alla nuova Rinascita europea” di venerdì 24 settembre a cui parteciperà il Ministro della Cultura italiano, Dario Franceschini, assieme a molti altri esponenti di rilievo europeo; è 
“Vogliamo che il nostro Summit lasci un'eredità duratura – conclude la Segretaria Generale di Europa Nostra – “ Per questo motivo, prevediamo dei risultati concreti: un appello da Venezia ai leader, una “CALL FOR ACTION” in 10 punti per inserire efficacemente i valori del nostro Patrimonio Culturale nelle loro priorità attuali e future”.
Nel suo intervento Paola Marini, Presidente dei Comitati Privati Internazionali della Salvaguardia di Venezia, ha ricordato il contributo all’organizzazione della sessione su Venezia:“ i Comitati - ha sottolineato la Presidente -  da oltre cinquant’anni si dedicano alla salvaguardia della Città. Giungono ora a compimento molte attività volte a riparare i danni dell’acqua alta del 2019 e a rilanciarne la ripresa: da Torcello a San Marco, da San Giovanni Evangelista alle Gallerie dell’Accademia, alla mostra dei 1600 anni. Si è avviata in questi mesi la stesura di un documento guida “per una nuova cultura urbana europea”, un appello che costituirà nella sua preparazione finale il contributo della nostra Associazione alla giornata di domani. Nella risposta alla pandemia l’Unione Europea è stata determinante; confidiamo che svolga un ruolo analogo anche nel fare di Venezia un esempio positivo per affrontare e risolvere i problemi e le sfide che attendono in un futuro, che è già presente, tutta la nostra civiltà e che richiedono un’azione concreta, solidale, immediata. Ringraziamo moltissimo Europa Nostra, con cui abbiamo condiviso mesi di lavoro intenso e fruttuoso per arrivare a questo appuntamento”.
Il Summit è stato ufficialmente aperto dallo straordinario evento “Ringing the Bells per la Pace ed il Patrimonio Culturale” in occasione della celebrazione della Giornata Internazionale della Pace. Alle 12.00 tutte le campane di Venezia e di numerose città e siti culturali europei hanno rintoccato all’unisono, un campanello d’allarme volto a sottolineare la necessità di progettare un futuro sostenibile per Venezia e la sua Laguna, e per altri beni culturali in pericolo in Europa e non solo. 
Anche il Segretario Generale delle Nazioni Unite, António Guterres, ha inviato un messaggio di saluto al Summit di Europa Nostra: “Oggi, con Piazza San Marco e tutta Venezia come punto di partenza, le campane di alcuni dei più importanti siti del patrimonio mondiale suoneranno con orgoglio in tutta Europa. (...) Che il suono di quelle campane sia il suono della speranza, il suono della nostra unione, il suono della nostra solidarietà e il suono della nostra determinazione condivisa di costruire un mondo più pacifico e più umano, mettendo la cultura ed il nostro patrimonio culturale condiviso dove sicuramente appartengono - al centro dei nostri sforzi.” 


Gli appuntamenti principali saranno trasmessi in diretta streaming su live.europanostra.org.

Programma completo su: 
www.europanostra.org/european-heritage-summit
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