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SPOROČILO ZA JAVNOST
Projekt SILKNOW, ki so ga v sodelovanju s tujimi strokovnjaki razvijali tudi v Sloveniji, je med najboljšimi evropskimi nagrajenci za dediščino 2022
Praga, 26. septembra 2022
Danes zvečer so bili na prestižni slovesnosti v znameniti praški državni operi objavljeni prejemniki nagrad evropske dediščine/nagrad Europa Nostra 2022, ki so najvišja evropska priznanja. Slovesnosti ob podelitvi nagrad evropske dediščine so se udeležili Mariya Gabriel, evropska komisarka za inovacije, raziskave, kulturo, izobraževanje in mlade, Martin Baxa, minister za kulturo Republike Češke, ki je tudi vršilec dolžnosti predsednika Sveta ministrov EU za kulturo, in Hermann Parzinger, izvršni predsednik združenja Europa Nostra. Na slovesnosti se je zbralo približno 600 strokovnjakov, prostovoljcev, ljubiteljev in podpornikov dediščine iz vse Evrope, med njimi tudi velika skupina mladih. Slovesnost je bila vrhunec Vrha evropske kulturne dediščine 2022, ki od 25. do 27. septembra poteka v Pragi v okviru uradnega programa češkega predsedovanja Svetu Evropske unije. 
Na slovesnosti so visoki predstavniki Evropske komisije in združenja Europa Nostra ponosno razglasili pet prejemnikov velike nagrade, minister za kulturo Republike Češke pa je razkril prejemnika nagrade po izboru javnosti. Najvišji nagrajenci so bili izbrani med tridesetimi letošnjimi izjemnimi dosežki strokovnjakov za varovanje dediščine iz 18 evropskih držav. 
Prejemniki velike nagrade 2022 so: 
SILKNOW, FRANCIJA/NEMČIJA/ITALIJA/POLJSKA/SLOVENIJA/ ŠPANIJA
Prejemnik velike nagrade za inovativnost
V okviru tega raziskovalnega projekta, ki poteka pod okriljem programa Obzorje 2020, je bil izdelan celovit, inteligenten računalniški sistem, ki presega zdajšnje tehnologije in poglablja naše razumevanje in poznavanje svile v evropski dediščini. 

Symphony, ŠPANIJA 
Prejemnik velike nagrade za digitalno preobrazbo 
Symphony z najsodobnejšimi tehnologijami in poglobljeno avdiovizualno izkušnjo dviguje pri novih generacijah ozaveščenost in spoštovanje do dediščine klasične glasbe.

Rivers of Sofia, BOLGARIJA
Prejemnik velike nagrade za socialno kohezijo in dobro počutje
Ta pobuda je s pojavnimi arhitekturnimi posegi ter kulturnimi in izobraževalnimi dogodki prvič po osemdesetih letih omogočila, da so umetne rečne struge v Sofiji postale javno dostopne. Z večjo prepoznavnostjo reke v Sofiji je ta pobuda pripomogla k ustvarjanju socialne kohezije v mestnem okolju.
Va' Sentiero, ITALIJA
Prejemnik velike nagrade za trajnostni razvoj in podnebne ukrepe
To triletno množično odpravo je izvedla skupina mladih navdušencev, ki so prehodili in dokumentirali vso 8000 km dolgo pot Sentiero Italia, najdaljšo pohodniško pot na svetu. Sodelovalo je 3000 udeležencev iz 10 držav in številnih lokalnih skupnosti. Ta pobuda je močan in navdihujoč primer, kako spodbujati počasno in trajnostno ukvarjanje z naravno dediščino in pokrajinami.
Costa Carras †, Atene, GRČIJA (posthumno) 
Prejemnik velike nagrade za mednarodne odnose
Costa Carras si je več kot petdeset let neutrudno prizadeval za grško in evropsko kulturno in naravno dediščino, da bi ustvaril bolj trajnosten, vključujoč in lepši svet za zdajšnje in prihodnje generacije. Bil je vizionarski naravovarstvenik, ugleden zgodovinar in pravi evropski voditelj, ki je z dediščino povezoval in navdihoval ljudi po vsem svetu. 
Prejemnike velike nagrade je izbral odbor združenja Europa Nostra na priporočilo neodvisne strokovne žirije, vsak nagrajenec pa bo prejel denarno nagrado v višini 10.000 evrov. 
Nagrado po izboru javnosti je prejela pobuda svetovni dan vyshyvanke v UKRAJINI, kjer vsakoletni praznik na mednarodni ravni ohranja ikonično ukrajinsko vezeno srajco (vyshyvanka) kot pomemben element dediščine ukrajinskega naroda. Ta pretresljiva pobuda je prejela največ glasov, oddanih v spletni anketi, kjer je sodelovalo skoraj 11.000 državljanov iz vse Evrope. Letos bo prejemnik nagrade po izboru javnosti prvič prejel denarno nagrado v višini 10.000 evrov.
Mariya Gabriel, evropska komisarka za inovacije, raziskave, kulturo, izobraževanje in mladino, je izjavila: »Nagrada EU za kulturno dediščino je priznanje posameznikom in skupnostim za njihovo izjemno prizadevanje za ohranjanje naše bogate evropske dediščine. Zaradi njihovega neutrudnega dela bodo lahko tudi prihodnje generacije uživale v njej in se z njo navdihovale. Vsi nagrajenci predstavljajo odličnost in z veseljem jim izrekam iskrene čestitke.«
Cecilia Bartoli, nedavno imenovana predsednica združenja Europa Nostra, je v čestitki poudarila: »Vsak od letošnjih nagrajencev nam prinaša upanje in navdih, ko združujemo svoje glasove in moči, da bi zgradili boljšo prihodnost za vse. Njihovi dosežki so ustvarjalni, inovativni in resnično zgledni. Nagrajenci so prepričljivi ambasadorji najboljše obnove, oživitve in okrepitve skupne evropske kulturne dediščine.«
Prof. dr. Hermann Parzinger, izvršni predsednik združenja Europa Nostra, je dejal: »V teh za Evropo in svet še posebej težkih časih, ko iskreno čestitamo vsem prejemnikom nagrad, želimo podati posebno sporočilo podpore in solidarnosti prebivalcem Ukrajine ter številnim strokovnjakom in prostovoljcem, ki še naprej skrbijo za kulturno dediščino, čeprav je Rusija napadla njihovo deželo. Še posebej smo ponosni, da dva od letošnjih nagrajencev prihajata iz Ukrajine: izjemna obnova cerkve svetega Andreja v Kijevu in velika pobuda svetovni dan vyshyvanke, ki je prav tako prejela zelo zaželeno nagrado po izboru javnosti.«
Martin Baxa, minister za kulturo Republike Češke, je izjavil: »Izjemno sem vesel, da je pobuda svetovni dan vyshyvanke prejela nagrado po izboru javnosti. Vyshyvanka, ikonična vezenina iz Ukrajine, je pomemben element dediščine ukrajinskega naroda. V veliko veselje mi je, da je svetovni dan vyshyvanke zastopan na Češkem. Krepitev kulturne dediščine v Evropi je naša skupna odgovornost, za katero si nenehno prizadevamo. Podpora zaščiti in ohranjanju kulturne dediščine je tudi sestavni del zdajšnjega češkega predsedovanja Svetu Evropske unije, zlasti zdaj, ko evropska celina doživlja vojaško agresijo v Ukrajini. Solidarnost z Ukrajino se vidno odraža v letošnjem programu vrha evropske kulturne dediščine in verjamem, da lahko skupaj pomembno prispevamo k pomoči ukrajinski kulturni dediščini v teh težkih časih.«
Slovesnost ob podelitvi nagrad evropske dediščine so popestrili glasbeni nastopi Komornega orkestra Praškega konservatorija pod vodstvom Chuheija Iwasakija. Slovesnost je vodila Sneška Quaedvlieg Mihailović, generalna sekretarka združenja Europa Nostra.

Slovesnost je bila eden od osrednjih dogodkov Vrha evropske kulturne dediščine 2022, ki se je odvijal od 25. do 27. septembra v Pragi ob 30. obletnici vpisa zgodovinskega središča mesta na seznam svetovne dediščine.  Vrh organizirata združenje Europa Nostra in njegovo predstavništvo na Češkem v sodelovanju z Evropsko komisijo in češkim ministrstvom za kulturo, slovesnost pa je ob njuni podpori tudi del uradnega programa češkega predsedovanja Svetu Evropske unije. Ta dogodek je tudi prispevek k evropskemu letu mladih 2022 in pobudi Novi evropski Bauhaus. Vrh delno financira program Ustvarjalna Evropa Evropske unije.
Naslednji teden bo objavljen razpis za prijavo na nagrade za evropsko dediščino/nagrade Europa Nostra 2023. Prijave je mogoče oddati na spletni strani www.europeanheritageawards.eu do 18. novembra 2022.
	STIKI
EUROPA NOSTRA
Joana Pinheiro
Koordinator za komunikacije
jp@europanostra.org, M. +31 6 34 36 59 85
Audrey Hogan
Uradnik za programe
ah@europanostra.org
EVROPSKA KOMISIJA 
Sonya Gospodinova
sonya.gospodinova@ec.europa.eu
+32 2 2966953
	 IZVEDITE VEČ
Sporočila za javnost v več jezikih
Fotografije
 
Uradni videoposnetki 
Videoposnetki s predstavitvijo prejemnikov glavnih nagrad 
Spletna stran nagrad 
Spletna stran združenja Europa Nostra
Spletna stran Ustvarjalne Evrope 
Spletna stran komisarke Gabriel



Osnovne informacije
Nagrade evropske dediščine/nagrade Europa Nostra
Nagrade evropske dediščine/nagrade Europa Nostra je Evropska komisija prvič podelila leta 2002, od takrat pa jih vodi združenje Europa Nostra. Program nagrad podpira program Ustvarjalna Evropa Evropske unije. Nagrade že dvajset let poudarjajo in razširjajo odličnost in najboljše dediščinske prakse, spodbujajo čezmejno izmenjavo znanja in povezujejo upravičene do dediščine v širše mreže. Nagrade so prejemnikom prinesle velike koristi, kot so večja (med)narodna prepoznavnost, nadaljnje financiranje in več obiskovalcev. Poleg tega so nagrade med evropskimi državljani spodbudile večjo skrb za našo skupno dediščino. Nagrade so torej ključno orodje za spodbujanje številnih vrednot kulturne in naravne dediščine za evropsko družbo, gospodarstvo in okolje. Dodatna dejstva in podatki o nagradah so na voljo na spletni strani www.europeanheritageawards.eu/facts-figures. 
Europa Nostra 
Europa Nostra je evropski glas civilne družbe, ki si prizadeva za varovanje in spodbujanje kulturne in naravne dediščine, je vseevropsko združenje nevladnih organizacij za dediščino, ki ga podpira široka mreža javnih organov, zasebnih podjetij in posameznikov v več kot 40 državah. Ustanovljena je bila leta 1963 in danes velja za največjo in najbolj reprezentativno dediščinsko mrežo v Evropi, ki vzdržuje tesne stike z Evropsko unijo, Svetom Evrope, Unescom in drugimi mednarodnimi organi.
Europa Nostra se zavzema za reševanje ogroženih evropskih spomenikov, območij in pokrajin, zlasti v okviru programa sedmih najbolj ogroženih. Odličnost priznava z nagradami evropske dediščine/nagradami Europa Nostra. Europa Nostra dejavno prispeva k opredelitvi in izvajanju evropskih strategij in politik, povezanih z dediščino, s sodelovalnim dialogom z evropskimi institucijami in usklajevanjem Evropske zveze za dediščino. 
Europa Nostra je med uradnimi partnerji pobude Novi evropski Bauhaus, ki jo je razvila Evropska komisija, in je regionalna sopredsedujoča mreži za podnebno dediščino Evrope in Skupnosti neodvisnih držav.
Ustvarjalna Evropa
Ustvarjalna Evropa je program EU, ki podpira kulturne in ustvarjalne sektorje ter jim omogoča, da povečajo svoj prispevek k evropski družbi, gospodarstvu in življenjskemu okolju. S proračunom v višini 2,4 milijarde EUR za obdobje 2021–2027 podpira organizacije, ki skrbijo za dediščino, spodbujajo uprizoritveno in likovno umetnost, interdisciplinarno umetnost, založništvo, film, televizijo, glasbo in videoigre, ter združuje več deset tisoč umetnikov, kulturnih in avdiovizualnih strokovnjakov. 

